

Belföldi hírek

bb 1. előtérben a pazarlás megszüntetése - ülést tartott
a xiv. kerületi párt-végrehajtó bizottság

t gy/zsu hi bzs la 1975. július 3. csütörtök

15 zuglói nagyvállalatnál szerzett tapasztalatok alapján arról tárgyalt legutóbb a xiv. kerületi pártvégrehajtó bizottság: milyen eredménnyel hajtják végre a központi bizottság tavaly decemberi határozatát. az egyik legfőbb megállapítás: mindenütt elsősorban a pazarlás megszüntetésével igyekeznek eredményt felmutatni az anyag- és energiatakarékosság, valamint a termelékenység javítása területén.

az összetettebb feladatoknál - mint a gyártmányszerkezet változása, a készletgazdálkodás, a tőkés devizamérleg javítása - az ideai célokban megjelöltekénél nagyobb eredményre van szükség. az üzemek ez év elején felülvizsgálták eredeti éves tervüket, s valamennyi, a népgazdaság szempontjából fontos előirányzatukat javították. így például 3 százalékkal megemelték a termelésnövekedés arányát, ugyanakkor átlag egy százalékkal csökkent az anyag- és 4 százalékkal az energiaköltség. lényeges - s a hosszab távra tekintő gondolkodásra utal -, hogy a fűtőber épületgépészeti termékeket gyártó vállalat, a telefongyár és a danuvia központi szám- és készülékgyár már több évre szólóan határozta meg a tenni-
valókat.

/folyt. köv./

bb 1. /előtérben ... 1. folyt./bzs

az ülésen elmondták, hogy a jobb eredményeket korszerűbb, módszerek alkalmazásával lehet elérni. felhívták a figyelmet arra, hogy a bevált és széles körben hasznosítható módszereket egymás közt jobban népszerűsíthetnék az üzemek. az alumíniumgyárban például a selejtképződés műveletenkénti elemzésével igyekeznek munkájuk színvonalát javítani. minőségre ösztönző bérezéssel, s a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer kiterjesztésével foglalkoznak a vbkm világítástechnikai gyárában.

a párt-végrehajtó bizottság ülésén elmarasztalták a vállalatok készletgazdálkodását, mivel egy részük a termelés fel-futást meghaladó készletnövekedéssel számol. ugyancsak nagyobb súlyt kell helyezni a termékszerkezet korszerűsítésére is, mert az 1975-re tervezett változtatás hatása - előreláthatólag - csak két százalékát biztosítja a vállalati nyereségnek. hangsúlyozták, a termékszerkezet nagyobb arányú átalakítását műszaki-fejlesztési intézkedésekkel kell megalapozni. /mti/

-.-

bb 2. kézikönyv az ország 22 idegenforgalmi hivatalának szolgáltatásairól

vid/ká bzs hgy

1975. július 3.

a panoráma kiadó gondozásában július 1-én tájékoztató kézikönyv jelent meg a tanácsi idegenforgalmi hivatalok szolgáltatásairól. a 200 oldalas könyv, amelyet dr. fodor jános a siótour igazgatója írt és állított össze, magyar és német nyelven közli az országban működő 22 idegenforgalmi hivatal tevékenységi körét.

a tanácsi hivatalok, amelyek 110 irodát tartanak fenn, sokrétű szolgáltatással és információval segítik, szervezik és irányítják az idegenforgalmat. a hivatalok az ország mintegy 150 városában, üdülő és kiránduló helyén több mint 35.000 fizetővendéglátó szolgálatos szálláshellyel rendelkeznek. a tájékoztatóból megtudhatja az érdeklődő, hol, milyen szálláslehetőségek kínálóknak. a fizető vendéglátó szolgálaton kívül a motelek, üdülőházak, turistaszállók és a kempingek hálózatáról is részletes tájékoztatást nyújt a könyv.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /kézikönyv ... 1. folyt./bzs

a kiadvány felsorolja az étkezési helyeket, bemutatja a rendezvényszolgálat munkáját, felhívja a figyelmet az idegenvezető- és tolmácsszolgálatra, s megjelöli a valutabeváltó helyeket is. a hely, az időpont és a díjazás feltüntetésével részletes tájékoztatást ad a nyaralóhelyek legkülönbözőbb szolgáltatásairól. ; a motorcsónak, vizisi és vitorlás kölcsönzőkről, a sportiskolákról, a horgászat, a lovaglás és a koronglövészet lehetőségeiről. a „speciális szolgáltatások”, című fejezet beszámol a különleges programokról, a lovasjátékokról, a fesztiválokról, a folklór jellegű rendezvényekről.

a tájékoztató kézikönyv^{hez} Magyarország részletes turisztikai térképét mellékeltek. /mti/

-.-

bb 3. ki felel a gépkocsival okozott kárért - a jogi és anyagi felelősségről

i tf/s hi bzs la

1975. július 3.

a gépjárműforgalmat nagyban fellendítő idegenforgalmi és üdülési szezonban - sokéves tapasztalat szerint - a közlekedési károkozások is megszorodnak, és nemegyszer vita kerekedik abból, kit terhel a felelősség a gépjárművel okozott kárért.

a jogi szabályozás abból indul ki, hogy a gépjárművel való közlekedés fokozott veszélyt jelent a közlekedésben résztvevő többi személyre. mivel fokozott a károkozás veszélye - fokozott a felelősség is. a polgári törvénykönyv ezért a gépjárművet veszélyes üzemnek tekinti, s úgy rendelkezik, hogy aki gépjárművel vesz részt a forgalomban: fokozott veszéllyel járó tevékenységet folytat. köteles ezért az ebből eredő kárt megtéríteni. az anyagi kártérítési felelősség szempontjából közömbös, hogy a károkozás a gépjármű vezetőjének felróható-e vagy sem.

a kárért, amelyet gépjárművel okoztak, annak üzembentartója felelős akkor is, ha a kárt közvetlenül nem az üzembentartó okozza, hanem például az, aki - az ő engedélyével - a gépjárművet vezeti. azt kell üzembentartónak tekinteni, aki a fokozott veszéllyel járó tevékenységet folytatja, vagyis a gépkocsit ismétlődően, rendszeresen és tartósan használja. az üzemben tartó tehát általában a gépkocsi tulajdonosa. azt, akinek a nevére a forgalmi engedély szól, aki a gépjármű hatósági nyilvántartásában szerepel, mindaddig üzembentartónak kell tekinteni, amíg mást nem bizonyítanak.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /ki felel ... 1. folyt./bzs

az üzembentartó azonban olyan személy is lehet, akinek nincs forgalmi engedélye és neve a gépjármű-nyilvántartásban sem szerepel. így például, ha az eladott gépkocsi forgalmi engedélyét az új tulajdonos nevére nem irták át, vagy a tulajdonos a gépkocsi használatát hosszabb időre tartósan másnak átengedi. az együttélő házastársakat például - a tulajdonjogtól és a hatósági engedélytől függetlenül -, akkor kell közös üzemben tartónak tekinteni, ha a fokozott veszéllyel járó tevékenységet mindketten rendszeresen folytatják, vagyis az autót rendszeresen mind a ketten vezetik.

a gépkocsitulajdonosnak a gépkocsi üzemeltetéséből eredő károkért való felelőssége szinte feltétlen. a felelősség alól csak akkor mentesül, ha bizonyítja, hogy a kárt olyan elháríthatatlan ok idézte elő, amely a fokozott veszéllyel járó tevékenység, vagyis a gépkocsivezetés, üzembentartás körén kívül esik. így például, ha a gépkocsivezető a kresz rendelkezéseinek megfelelő sebességgel halad és a gépkocsi elé váratlanul egy kisgyermek ugrik, a gépkocsi vezetője a felelősség alól csak akkor mentesül, ha a baleset bekövetkezése részéről elháríthatatlan volt. ha azonban a baleset bekövetkezése a gépjárművezető részéről elhárítható lett volna, a kártérítési kötelezettség alól csak annyiban mentesül, amennyiben a kár a károsult felróható magatartásából származott. mivel pedig egy belátási képességgel nem rendelkező kisgyermek magatartása jogilag sohasem róható fel, ha a baleset valamilyen módon elhárítható lett volna, az üzembentartót teljes felelősség terheli. amennyiben azonban egy belátási képességgel rendelkező felnőtt lép váratlanul a gépkocsi elé és ezzel maga is felróhatóan közrehat a baleset bekövetkezésében, a gépkocsivezetőnek, a gépkocsi üzemben tartójának nem kell megtérítenie a kárt annyiban, amennyiben az a károsult felróható figyelmetlen magatartásából származott./mti/

-. -

bb 4. vadászati kiállításra készülnek szolnokon

vid/ká bzs hgy

1975. július 3.

nagyszabású vadászati kiállítás előkészületei kezdődtek meg szolnok, az ország apróvadban egyik leggazdagabb területének központjában. a budapesti vadászati világkiállítás rendezőinek közreműködésével szeptemberben a tiszaparti galériában rendezik meg a megye vadgazdálkodásának fejlődését bemutató reprezentatív tárlatot. kiállítják a vadászat kezdetleges eszközeit, a kőbaltától a modern félautomata puskákig, természetes környezetben mutatják be a táj apróvadjait, szárnyasvadjait. a nagyközönség elé tárják az utóbbi nyolc-tíz évben elejtett őzek érmes trófeáit, amelyek között számos világrekorder, arany és ezüstérmes található. gazdag fotóanyag dokumentálja majd a megye vadgazdálkodásának átalakulását, a vadászat és a természet kapcsolatát./mti/

-. -
- 4 -

bb 5. szórakoztató zenei hét - harmadszor

i ro/tm/ny hi la

1975 július 3

július 10-től harmadszor rendezik meg a magyar rádió szórakoztatózenei hetét. a tánczene kedvelőinek ezúttal is megrendezik a tessék választani című bemutatót, amelyen 24 előadó összesen 27 dalt mutat be. a dalokat - közülük néhány új szerző művét - tulnyomórészt jól ismert előadók tolmácsolásában hallhatják majd az érdeklődők. a műsor helyszíne ezúttal kettős lesz: a dalok a józsef attila színházban csendülnek fel, a műsort a 6-os stúdióban egyidejűleg hallgató közönség tölti be a zsűri szerepét. az ő szavazataik döntenek majd el, milyen helyezést ér el egy-egy dal az idei ,, tessék választani,, bemutatón.

július 13-án hangzik el az ex antiquis együttes műsora. az első részben hacki tamás az ex antiquis repertoárjának javával - bach, beethoven, brahms, schubert és schumann átdolgozásokkal - jelentkezik. nem fog hiányozni a műorból a kifejezetten erre az alkalomra készült új feldolgozás sem, s meglepetést ígér a műsor második része: ebben ugyanis az ex antiquis egy 20 tagú kamarazenekarral egészül ki.

fáy andrás a sanzonok kedvelőinek, gyulai gál jános a szimfonikus könnyűzene barátainak készített programot. muzikaszó címmel július 15-én a józsef attila színházból a nótakedvelőknek közvetítenek műsort, szerkesztője halkovics jános. a szórakoztatózenei hét keretében az operettmuzika hívei is találnak majd kedvükre való. a július 10-én elhangzó operett-est ,, anyagául,, bitó pál szerkesztő lehár ferenc első nagy klasszikus operettjét, a vigözvegyet választotta ki. a műsor közreműködői operaházi művészek - többek között sass sylvia, lehoczky éve, korondy györgy, ötvös csaba, palócz lászló, kishegyi árpád - lesznek.

július 11-én este a józsef attila színházból jazzhangversenyt közvetítenek. az élő adás előzményeként és előkészítésként a szerkesztő kiss imre kétnapos dzsessz-találkozót szervezett, amelyre magyarországra érkeznek a ,, műfaj,, számos ismert nagysága. a hazai közreműködők sorában szerepel egyebek között lakatos béla, vukán györgy, csik gusztáv, jávori vilmos és tomsits rudolf./mti/

-. -
-5-

bb 6. pozsonyi szerelők győrtt

vid/ká/ny hgy

1975 július 3

érdekes, ugynevezett kábeltetős megoldással épül a győri színház tetőszerkezete. az eljárás lényege, s egyben előnye, hogy a kábeltető tartására egyetlen oszlopra sincs szükség. a győri színház tetőzetét 65 méter hosszú, 32 milliméter vastag keresztkábelek alkotják. a kábelekre acélháló, majd pedig szigetelő anyag kerül. a tetőszerkezet súlya négyzetméterenként 30 kilogramm.

a kábeltetős szerkezet weisz lajos pozsonyi építész szabadalma. a győri színház épülete a 90. objektum, amelyet ezzel a megoldással fednek be. ezzel a megoldással készült el egyebek között a müncheni olimpiai csarnok tetőzete is. színház befedésére először győrtt alkalmazták ezt a módszert.

a kábelek elhelyezésén jelenleg - weisz lajos építész irányításával - hét pozsonyi szerelő dolgozik. a belső tetőszerkezet az év utolsó negyedében készül el./mti/

-. -

bb 7. restaurálják a kőszegi kupolás kutházat

vid/ká/ny hgy

1975 július 3

a műemlék és műemlékjellegű épületekben gazdag kőszegen folytatják a lakóházak és műemléképületek felújítását. erre a célra a negyedik ötéves terv időszakában mintegy nyolcvan millió forintot fordítanak. a híres lábasház után rendbehozták a chernel utca 5 számú műemlékházat, a jurisich téren az ugynevezett sgraffitos házat, s befejeződtek a kelcz és gyöngyös utcai, valamint az árpád téri felújítási munkák. a köztársaság téren hozzálltak több műemlékjellegű épület felújításához.

a város tanácsa és az országos műemlékvédelmi felügyelőség, a képzőművészeti alappal karöltve sorra restauráltatja kőszeg köztéri szobrait, műemlékeit is. ennek során megkezdték a 17. századi láncoskut helyén 1818- 1824 között felhuzott kupolás kutház helyreállítását./mti/

-. -

bb 8. ,, tánkra-muzsikára,,

k me/tm/ny hi la

1975 július 3

című folklórműsorával vendégszerepel a magyar állami népi együttes a következő napokban: július 4-én esztergomban, 5-én tatabányán, 6-án, tatán, 7-én dorogon, 8-án salgótarjánban, 9-én pedig ercsiben lépnek fel szabadtéri színpadokon./mti/

-. -
-6-

Budapest környékén

bb 10. visszaeső rabló

i bc/tm/ny hi la

1975 július 3

husz éves kora ellenére már ötször állt bíróság előtt, s újabb bűncselekményt követett el jónás sándor pusztadobosi lakos. legutóbbi büntetéséből szabadulva alkalmilag is csupán rövid ideig dolgozott, bejelentett lakásán nem tartózkodott, feljött a fővárosba, ahol az éjszakákat rendszeresen pályaudvarokon, a nappalokat mozikban, italboltokban töltötte. egy este a baross pincében megismerkedett egy férfivel, aki neki is fizetett italt. közben jónás megfigyelte, hogy újdonsült ivőtársának mennyi pénze lehet, s hol tartja. tíz óra tájban azt ajánlotta a már kissé ittas férfinak, hogy egy másik, kisebb helyre menjenek feketét inni. elindultak, s amikor a baross utcában egy üres, kivilágítatlan telekre értek, jónás váratlanul társa elé lépett, s tenyérével kétszer arculütötte. a megtámadott a földre esett, s rövid időre eszméletét veszítette. a magatehetetlen férfi zsebéből jónás kivette a pénztárcát, amelyben 500 forint, személyi igazolvány és több irat volt. ezután a helyszínről elfutott, a pénzt megtartotta, a tárcát pedig az iratokkal együtt eldobta.

a központi kerületi bíróság jónás sándort hat és félévi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre, s 4000 forint vagyonelkobzásra ítélte./mti/

-. -

bb 9. kilátók a hortobágyon

vid/ká/ny hgy

1975 július 3

a hortobágyon fészkelő, vagy a pusztán átvonuló ritka madarak különleges védettséget élveznek a nemzeti parkban. tartózkodási helyüket tilos megközelíteni, ezért kilátó tornyok építésével segítik elő megfigyelésüket. három kilátó torony épül a pusztán: a csárdánál, a hortobágy folyó partján és a medgyes erdő szélén. a tornyokat nemcsak tudományos megfigyelésekre használhatják majd: a turisták is körültekinthetnek róluk a pusztán./mti/

-. -
-7-

bb 11. százmilliós anyag - és energia megtakarítás a csepel művekben

1 sz/tm um sl hgy

1975. július 3.

a csepel vas- és fémművekben elkészítették az első félévi gyorsmérleget, összesítették a gyárak, üzemek termelési eredményeit. a tröszt összességében teljesítette, néhány gyáregység pedig túl is teljesítette félévi tervét. a csm 817 millió forintnyi nyereséget ért el ebben a félévben.

a kollektívák egész évi felajánlása 320 milliós többlettermelés, eddig 156 millió forintnyit teljesítettek. különösen azokból a gyártmányokból állítottak elő többet, amelyekből megnőtt a népgazdaság igénye, így például hengerelt és horganyzott csövekből. a termelésben, a többletvállalások teljesítésében kiemelkedő munkasikereket ért el a csőgyár, amely már az egész évre tervezett többlettermékeket legyártotta az év első hat hónapjában.

hatékonyabb készletgazdálkodással, a normák korszerűsítésével és különböző újítások alkalmazásával mintegy százmillió forint értékű anyagot és energiát takarítottak meg. a termelékenység 2 százalékkal magasabb, az önköltség 2 százalékkal alacsonyabb mint a múlt év első felében.

a vállalat az év első felében tovább bővítette a gyárak szociális létesítményeit, ezt elősegítették a szocialista brigádok szervezte „kommunista műszakok”, is. többek között új éttermet nyitottak a csőgyárban és rövidesen átadják a csepel vas- és fémművek első barkácműhelyét. felépült a szentmiklósi uton a január 9-e lakótelepen egy új, 160 személyes óvoda és bölcsőde, a vas-munkás téren pedig egy 120 személyes óvoda. a csepel művek munkáslakótelepeinek közelében újabb gyermekintézmények épülnek majd fel a következő hónapokban. folytatódik a gyár munkáslakás-építkezése is. az első félévben mintegy 150 új lakásba költözhettek be csepeli dolgozók. /mti/

-.-

bb 12. kielégítő ruházati ellátás - hazai és külföldi kooperációk a választék bővítésére

1 ol/mmé um sl hgy

1975. július 3.

a növekvő ruházati kereslettel a főbb cikkszoportban az iparnak sikerült lépést tartania az év első felében. noha a forgalom a vártnál jobban megélnékült - a becsült 5.4 százaléknak a kétszeresével növekedett - a tervek időben történt egyeztetése és az időközben tett operatív intézkedések nyomán az ellátásban nagyobb fennakadás nem volt.

/folyt.köv./

- 8 -

8.10/um

9/8

bb 12. /kielégítő ...folyt./um

a könnyűipari minisztériumban elmondották, hogy a belkereskedelmi minisztériummal már a múlt év végén összemérték a vállalatok kapacitását a kereskedelem által előrejelzett igényekkel, s ahol szükségesnek látták, a termelés átcsoportosítására kértek fel vállalatokat. annakidején úgy ítélték meg, hogy ágyneműanyagból, olcsóbb férfiingekből, bizonyos fajta pamut kötöttáru-ból és egyes lábbelifélékből a termelők kínálatát meghaladó keresletre kell számítani. sikerült azonban részben hazai forrásokból, részben pedig importból áthidalni a nehézségeket. így például a hazai pamutszövőgyár magára vállalta az újfajta szintetikus keverékű anginok gyártását. a hiányzó pamutkötöttáru mennyiségét szocialista országokból szerezte be a kereskedelem. továbbra is gondot okoz azonban a divatcikké vált polóingeket kereső vásárlók jórézésének kielégítése.

annak érdekében, hogy több olcsó zefir és flanell ing kerülhessen az üzletekbe, két irányban is intézkedtek. egyfelől hazai kooperációkat hoztak létre a férfi fehérneműgyár, valamint több tanácsai vállalat és szövetkezet között, másfelől pedig egyiptomi partnerekkel kötöttek gyümölcsözőnek ígérkező megállapodást. a férfi fehérneműgyár gyártási eljárását, technológiát adott át, szakembereket tanított be, s szakértőinek közreműködésével megkezdődött az ottani anyagokból szőtt textiliából a zefir és flanellingek gyártása egyiptomban. az idén már mintegy 400 ezer, egyiptomban készült férfiinget kapnak a magyar üzletek.

pamut, jersey, kötöttméteráruból, selyemtipusu szövetekből is nőtt a forgalom, s a keresletet bőséges szín- és mintaválasztékkal elégítették ki. főként a farmerjellegű anyagokat, kékesfestő kartonokat kereste sok vásárló a boltokban és nem hiába, mert már a múlt évben is számos gyár kezdett hozzá új terméknek ezeknek a káros cikkeknek a gyártásához.

a felső kötöttáruk, divatcikkék közül a buklé és az akril alapanyagú termékekből jó volt az ellátás, azonban még késve jutnak el az üzletekbe az uttörőingek.

az év első felében ugyancsak a vártnál nagyobb mértékben növekedett a cipők forgalma. éppen ezért több gyárban, szövetkezetekben módosították, előbbre hozták a szállítási határidőket, s volt olyan üzem, ahol szombati műszakot is iktattak a termelés rendjébe. így vált lehetővé, hogy a szerződésben rögzített tételeken felül 300-400 ezer párral több lábbelit értékesíthettek. hogy a keresett modellekből minél többet juttathassanak a boltokba, a vállalatok egymás közötti termékátcsoportosításokat is végrehajtottak. az alföldi cipőgyár például flexi helyett ragasztott talpu divatcipőket állít elő, mert ez a fajta lábbeli most nagyon keresett az üzletekben. az év első felében egyébként összességében több mint 12 millió pár cipőt hoztak forgalomba. a vártnál magasabb forgalom ellenére is néhány terméksoportban, - például a nyári divatcipőkből, a kismamacipőkből - a tavalyinál jobb választékot tudtak biztosítani.

/folyt.köv./

- 9 -

8.15/um

9/8

bb 12. /kielégítő ...2.folyt./um

egyes időszakos hiányok miatt a minisztériumban most megvizsgálják, vajon elggé érdekeltek-e termelők, s amennyiben szükséges, gondoskodnak arról, hogy a helyzet előnyösen változzék.
/mti/

-.-

bb 13. gyárbővítés három hónappal korábban

vid/um ká hgy

1975. július 3.

a zalaegerszegi kerámia- és cserépkályhagyár mintegy 100 000 000 forintos költséggel fejleszti tófeji gyárában a falburkoló-csempé gyártását. a gyárbővítéssel a mostani 300 000 négyzetméterről 700 000 négyzetméterre növekszik az évi falburkoló-anyag gyártás tófejen. nemcsak a mennyiség növekszik, bővül a választék is: sokszínű és különféle mintás csempét állítanak majd elő. az importpótló beruházás a tervezettnél 3 hónappal korábban készül el, s már szeptemberben megkezdődik a gyártás a korszerű üzemben.
/mti/

-.-

bb 14. kresz parkok épülnek a hajduságban

vid/um ká hgy

1975. július 3.

széleskörű társadalmi összefogással négy kresz park építését kezdték meg hajdu-bihar megyében. a berettyóújfalui, a hajduböszörményi, a derecskei és püspökladányi tanács, valamint a közlekedésbiztonsági tanács szocialista szerződést kötött a debreceni közúti építő vállalattal, amely szerint szeptember végére mind a négy kresz parkot átadják a fiataloknak.
/mti/

-.-

bb 15. befejeződött a juhászok „aratása,, - a tavalyinál jobb minőségű a gyapju

vid/um ká hgy

1975. július 3.

csongrád megye félszáz juhtenyésztő gazdaságában véget ért a birkanyrás, a juhászok „aratása,,. a gyapju- és textilnyersanyag forgalmi vállalat szegedi kirendeltsége ötven vagon gyapjut, a tavalyival azonos mennyiséget vásárolt fel. a minőség tovább javult azokban a gazdaságokban, amelyek az előregedett állományt tervszerű tenyésztéssel felfrissítették, fiatalították. elsősorban a több mint tizezres juhállománnyal rendelkező pankotai állami gazdaságra és a szentesi termál tsz-re vonatkozik ez a megállapítás. többnyire 6-8 centiméteres fürthosszúságú, fehér színű, tiszta gyapjut adtak át.

a háztáji gazdaságok termelése ugyancsak számottevő csongrád megyében. tizenkét vagon textilipari nyersanyagot nyírtak le jószágaikról.
/mti/

-.
- 10 -

8.25/um

980

bb 16. iskola építés - szépítés a mecsekaljai diákvárosban

vid/um ká hgy

1975. július 3.

pécsett, a mecsekaljai diákvárosban az idén nyáron különösen sok munka vár az építőkre, hogy a tervezett iskola építés-szépítés időre elkészüljön. a város keleti részében, ahol tulajdonképpen szénbányászok laknak, két oktatási intézményben dolgoznak: a meszesi lakótelep első középiskolájának, valamint a pécsszabolcsi kisdíák általános iskolájának teljes felújításán. a belvárosban az utolsó simitásokat végzik a délszláv iskola felújításá során. korszerűsítik a középiskolások központi menzáját, ifjúsági szárnyal bővül a jókai utcai általános iskola, amelyben többek között könyvtár, klub szolgálja a gyerekek pihenését, szórakozását. pécs egyik legrégebb munkásnegyedében, az ágoston téren most kezdődött az iskolarekonstrukció hét millió forint értékű programja.
/mti/

-.-

bb 17. üzemorvosi rendelő az izsáki állami gazdaságban

vid/um ká hgy

1975. július 3.

üzemorvosi rendelő kezdte meg működését az izsáki állami gazdaság központjában. az egészségügyi létesítményt a legkorszerűbb vizsgálati műszerekkel szerelték fel, amelyek alkalmasak a vérkép-meghatározásra, májfunkciós próbákra, vércukor vizsgálatokra, továbbá a zajártalmas munkahelyeken dolgozók hallásvizsgálatára, s a növényvédőszerrel dolgozók egészségügyi ellenőrzésére. ilyen orvosi vizsgálatokra eddig a megyeszékhelyre, kecskemétre kellett utazniuk a gazdaság dolgozóinak.
/mti/

-.-

bb 18. együttműködés a magyar és a bolgár képzőművészek között

vid/um ká hgy

1975. július 3.

a magyar képzőművészek szövetségének három tagu delegációja a közelmúltban hat napot töltött bulgáriában, ahol a magyar és a bolgár képzőművészek együttműködéséről tárgyaltak. szófiában a két ország államközi kulturális munkatervének megfelelően aláírták a bolgár és a magyar képzőművészek szövetségének 1975. és 1976. évekre szóló együttműködési megállapodását.

/folyt.köv./

- 11 -

8.35/um

980

bb 18. /együtmüködés ...folyt./ra

dr. dömötör jános művészettörténész, a magyar delegáció vezetője a küldöttség hazatérése után az mti munkatársának elmondotta, hogy a megállapodás alapján tovább bővül a magyar és a bolgár képzőművészek eddigi kapcsolata. a magyar, illetve a bolgár képzőművészek az eddiginél hosszabb időt töltenek majd alkotó munkával bulgáriában, illetve magyarországon. az idén a nyiregyházi sóstói művésztelep fogad bolgár vendégeket, a magyar alkotók pedig burgasban dolgozhatnak.

a két fél kölcsönösen tájékoztatja egymást az országaikban rendezett nemzetközi kiállításokról, a képzőművészeti tárgyú tudományos tanácskozások anyagáról. a most rögzített munkaterv szerint a magyar alkotók grafikai kiállítását még az idén megrendezik szófiában. a bolgár képzőművészek munkásságával jövőre ismerkedhet majd meg a magyar főváros közönsége.

a két képzőművészeti szövetség kidolgozza az együtmüködés öt évre szóló középtávu terveit is./mti/

-. -

bb.19. komplex toxikológiai vizsgálatok veszprémben - felderítik a növényvédőszer hatásmechanismusát

vid/ká/ra hgy

1975. július 3.

komplex növényvédőszer toxikológiai vizsgálatokra rendezkedett be a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet. erre a célra toxikológiai osztályt, s ezen belül négy laboratóriumi csoportot hoztak létre. a korszerű laboratóriumokban számos országból a legjobb gyártmányú műszereket állították munkába. orvosok, vegyészek, állatorvosok, biológusok, gyógyszerészek és számítástechnikai szakemberek működnek közre a széleskörű vizsgálatokban.

az összpontosított munka gyorsabb és összehangoltabb tevékenységre ad lehetőséget. megvizsgálják a növényvédőszer hatását a sejtekre, a szövetekre, a szervekre és az egész szervezetre. felderítik a mérgek hatásmechanismusát és az eredmények alapján javaslatokat tesznek az óvórendszabályok bevezetésére is.

/folyt.köv./

8.45/ra

-12-

pus

bb.19. /komplex ... folyt./ra

a növényvédőszer ilyen alapos vizsgálatára feltétlenül szükség van, hiszen azokat óriási mennyiségben használják fel. ez pedig igen nagy veszélyt rejt magában. a ddt felhalmozódásának problémája ismert és arra figyelmeztet, hogy egy-egy növényvédőszer bevezetéséről csak szerteágazó információk alapján lehet dönteni. előfordul ugyanis, hogy nemcsak közvetlen hatásával kell számolni, hanem a növényvédőszer károsíthatja a kromoszómákat, s ezáltal elváltozást okoz az utódokon is. a veszprémi toxikológusok munkája a kromoszómák vizsgálatára is kiterjed.

a széleskörű tudományos vizsgálatokhoz a „sokat tudó”, műszerek mellett kísérleti alanyokra is szükség van. már berendezték az állatházat, amelyben fehér patkányok, tengeri malacok, kutyák, macskák, nyulak, törpe disznók szervezetébe juttatják a növényvédőszeret, elsősorban a nehézvegyipari kutató intézet termékeit, de ide kerül a hazánkban előállított összes kísérleti termék.

a tervek szerint a most létesített toxikológiai osztály 1980-ig tovább fejlődik, számos elemzési folyamatot automatizálnak és mind szélesebb körben bekapcsolják e munkába a számítástechnikát is./mti/

-. -

bb 20. elutazott a vietnami békemozgalmi küldöttség

tr um cz

1975. július 3.

szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára fogadta a hazánkban tartózkodó vietnami békemozgalmi küldöttséget. a delegáció, amelyet le chan phuong asszony munkaügyi miniszterhelyettes, a vdk békevédelmi bizottsága elnökségének tagja vezetett, csütörtökön elutazott hazánkba. a küldöttséget harmati sándor, és dr. réczei lászló az obt alelnökei, sebestyén nándorné főtitkár, nguyen mann cam, a vdk és nguyen phu soai, a vdk nagykövete bucsuztatták.

x x x

elutazása előtt le chan phuong asszony az mti tudósítójával arról beszélgetett, hogy mi a helyzet jelenleg hazájában, melyek a mostani feladatok a vdk-ban és a dvk-ban, hogyan formálják közös erőfeszítéssel - és a nemzetközi szolidaritás segítségével - tartalmassá a jelent, eredményessé a holnapot.

/folyt.köv./

- 13 -

9.45/um

10¹²

bb 20. /elutazott ...folyt./um

- vietnam négyezer éves történelmében az idegen betolakodók elleni mostani győzelem a legfényesebb lapot jelenti - mondta. - sok-sok áldozat árán olyan fordulathoz értünk, amely az alapköve további haladásunknak a függetlenség és a szabadság útján. örömünk - amelyhez a nemzetközi összefogás, különösen a szocialista országok testvéri szolidaritása nagyban hozzásegített bennünket - párosul azzal a feladattal, s arra ösztönöz bennünket, hogy összefogjunk minden erőt az ország helyreállításáért.

- északon a feladat: a szocializmus építése. hétköznapi munkánkban ez azt jelenti, hogy szocialista munkaversenyekkel, a taktikosság fokozásával igyekszünk növelni eredményeinket a nép-gazdaság minden ágazatában. 1974-75-re szóló kétéves helyreállító programunk után hozzálátunk új, ötéves tervünkhöz, amellyel gazdaságunkat szerkezetileg akarjuk megerősíteni, megszilárdítani a nagyüzemi termelés bázisát. célunk ezzel az is, hogy minél több segítséget tudjunk adni déli honfitársainknak.

- közös törekvésünk dél-vietnami honfitársainkkal: együtt dolgozni azért, hogy lépésről-lépésre, fokozatosan megvalósítsuk országunk végleges egyesítését. ez vietnam egész népének leghőbb vágya. törekvésünkben az vezérel bennünket, hogy a vietnami nép ugyanolyan hősiesség helytállást tanúsítson a munkában, az országépítésben, mint amilyen hősiességről tett tanubizonyságot a harcban.

- ami a magyarországi látogatásunkat illeti - folytatta a küldöttség vezetője -, maradandó élményt jelent számunkra, hogy bármerre jártunk az országban, mindenütt a vietnami nép iránti testvéri szolidaritás megannyi jelével találkoztunk. kifejezésre jutottak ezek az érzések az egész magyar nép részéről, különösen a fiatalok, a nők a munkások körében, de ugyanezt tapasztaltuk értelmiségiekkel, tömegmozgalmi vezetőkkel találkozáskor is. növeli a jövőbe vetett bizalmunkat, hitünket és baráti érzéseinket annak tudata, hogy magyarországon a népünkkel vállalt szolidaritásnak új jelszava született: „veled voltunk vietnam a harcban, veled vagyunk és leszünk a békében is!”, ezuton is szeretném kifejezni a magyar népnek mély hálánkat és szívből jövő köszönetünket az elmúlt években rendezett vietnami szolidaritási akciókért és a részünkre nyújtott mindenfajta segítségért. kívánunk önöknek további sikereket és eredményeket munkájukban, az mszmp xi. kongresszusán kitűzött feladat, a fejlett szocialista társadalom megvalósításában - mondta befejezésül le chan phuong asszony. /mti/

--

- 14 -

9.50/um

10²⁰

bb 21. rendőrségi hírek

zsu um cz

1975. július 3.

hódmezővásárhely 756-os számú tanyaudvarán mucsics zolt 2 éves gyermek egy 35 centiméter mély vízzel telt betonmedencébe fulladt. a felelősség megállapítására a vizsgálatot megkezdték.

szentmártonkúta külterületén, a közuton egy személygépkocsi elütötte molnár ákos 33 éves segédmunkás, tápiószentmártoni lakos gyalogost. aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint molnár ákos körültekintés nélkül szaladt a személygépkocsi elé. /mti/

--

bb 22. munkaerő-kooperáció győr-sopron megye és csehszlovákia határmenti területei között

vid/um ká cz

1975. július 3.

győr-sopron megye tanácsa az illetékes csehszlovák-pozsonyi, dunaszerdahelyi és a komarnoi- tanácsokkal figyelemreméltó munkaerő-kooperációs kapcsolatokat alakított ki. a megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén többek között ezeket a kapcsolatokat értékelték.

négy éve dolgoznak a magyar munkások - a mosonmagyaróvári járás 14 határmenti községéből - három pozsonyi üzemben. jelenleg több mint 300-an enyhítik a szlovák főváros három nagy üzemének, egy vegyi, egy gumigyártó és egy építőanyag-elemeket gyártó üzemének munkaerő-gondjait. a magyar munkások tevékenységével elégedettek a baráti ország munkaadói. ötnapos munkahét-rendszerben dolgoznak és élvezik mindazokat a juttatásokat, amelyeket a csehszlovák munkások kapnak. keresetük 60 százalékát magyarországon forintban kapják meg, 40 százalékát pedig koronában.

a munkaerő-kapcsolatok kölcsönösek. csallóközből három győri üzembe járnak át dolgozni asszonyok és lányok. ők is hasonló juttatásokban részesülnek, mint a magyar dolgozók. jelenleg csaknem 300 csallóközi lány és asszony dolgozik győrött. a munkaerő-kooperáció azon túl, hogy a két szomszédos terület munkásai közelebb kerülnek egymáshoz, nagy előnyt jelent azért is, mert mindkét részről szabad munkaerőt köt le. a pozsonyba átjárók olyan vidéken laknak, amely kevésbé iparosított, míg a csallóközi határmenti községek dolgozóikhoz győr esik közelebb. /mti/

--
- 15 -

11.10/um

1130

bb 23. halálos baleset

tm um cz

1975. július 3.

Budapestben a X. ker. Kolozsvári ut és Halom utca kereszteződésében egy tehergépkocsi halálra gázolta Szabó Tibor hat éves budapesti lakos kisfiút. A baleset körülményeinek tisztázására, és a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

-.-

bb 24. az idegenforgalmi helyek ellátottságát vizsgálták vas megyében a népi ellenőrök

vid/um ká cz

1975. július 3.

Az idegenforgalom szempontjából fontos kiránduló, fürdő- és pihenőhelyek kereskedelmi ellátottságát, a vendéglátás kulturáltságát vizsgálta vas megyében a megyei népi ellenőrzési bizottság. A tapasztalatokat összegezve többek között megállapították, hogy az elmúlt időszakban több olyan létesítmény épült, amely kedvezően befolyásolja a fogadási feltételeket, de az igények magasabb színvonalon történő kielégítését még számos tényező hátráltatja.

A megye közuti határátkelőhelyeinek - rábafüzes, kőszeg, Bajánsénye - forgalma évről évre növekszik, s jövőre megkezdí működését a bucsui határátkelő állomás is. A megye idegenforgalmának fellendülését elősegítették a Büki fürdő, a Claudius szálló, a csónakázótó, a sárvári, mesteri, borgátai fürdők, valamint egyéb kiránduló- és üdülőhelyek fejlesztése, illetve kiegészítése. A negyedik ötéves terv első négy évében a vas megyei idegenforgalom fejlesztéséhez nyújtott állami támogatás összege meghaladta a 14,5 millió forintot.

A vizsgálat megállapította a hiányosságokat is. Sárváron például feszítő gondként jelentkezik a szállodahiány, de nem kielégítő a szállodai elhelyezés körmenden sem. Kőszegen a csúcsideőben a szállodai és éttermi igények meghaladják a város fogadóképességét.

Csak az igényektől elmaradó szolgáltatásokra képesek a vendéglátó egységek a megye kirándulóhelyeinek egy részén, mint a Szajki tavaknál, a mesteri fürdőben, Cákon, a Nicki-gátnál. Az étkezési lehetőségek Bükön is elmaradnak a fürdő szolgáltatásának színvonalától. A kirándulóhelyeken - kevés kivétellel - a tej és tejtermék, a gyümölcs teljesen hiányzik az áruválasztékból.

/folyt. köv./

-16-

11.15/um

11.15

bb 24./ az idegenforgalmi ...folyt./um

A népi ellenőrzési bizottság felhívta az illetékesek figyelmét, hogy gyakrabban ellenőrizzék a vendéglátó egységeket, vonják felelősségre a rendezeteket, előírások megszegőit, teremtsék meg mindenütt az idegenforgalmi ellátás feltételeit, az ötödik ötéves terv előkészítése, végrehajtása során fordítsanak fokozott gondot az idegenforgalmi helyek fejlesztésére. /mti/

-.-

bb 25. Egerben folytatódott a nyári karnevál - borászati eszközök kiállítása

vid/um ká cz

1975. július 3.

Egerben csütörtökön folytatódott a nyári karnevál. Már korán reggel a szokottnál jóval élénkebbek voltak az egri utcák. A város központjában a Dobó István téren artista parádé szórakoztatta a nézőket. Az egri strand is játéktérre változott. Ott mutatotta be a Manézs színház „Hogyan házasodott meg Petruska”, című orosz népi komédiát. A szentesi irodalmi színpad „Terülj táská”, című műsorát adta elő, a Győri Arrabona együttes „Piotr Ohey mártíromsága”, című darab bemutatásával aratott sikert. Karneváli játékszint állítottak fel az egri várban, továbbá a most épülő Csebokszári városrészen és a népkertben is.

Az „Agraria 75”, programjában csütörtökön Egerben, a tanárképző főiskola aulájában megnyitották a szőlészeti és borászati eszközök kiállítását. A bemutatott tárgyak között helyet kapott egy 18. századi szőlőprés is.

Élénk volt a forgalom az Ujjonnan nyílt török kávézóban csak úgy, mint a mult századi cukrászkészítményeket bemutató kiállításban. Az egri park szállóban nagy sikere volt a 18. századi vacsora estnek. /mti/

-.-

bb 28. a mahart közli,

zsu um cz

1975. július 3.

Hogy július 4-től kezdődően a további intézkedésig a rendkívüli magas vízállásra való tekintettel a ráckevei Duna-ág kivételével az összes hajójáratát beszüntetni. /mti/

-.-

- 17 -

11.48/um

11.48

bb 26. nemzetközi tanácskozás kezdődött az orosz nyelv oktatásáról

t győ/zsu um cz

1975. július 3.

csütörtökön megkezdődött a maprjal, az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szervezetének második regionális szimpoziuma. a kétnapos tanácskozást a magyar tudományos akadémia felolvasótermében nagy mária, az mszbt főtitkára nyitotta meg.

„az orosz nyelv oktatása a finnugor iskolákban,, címmel megrendezett tudományos tanácskozáson mintegy 100 hazai, szovjet és finn orosz nyelv- és irodalomtanár, valamint az orosz nyelv kutatásával foglalkozó szakember vesz részt. az előadók foglalkoznak elméleti-módszertani kérdésekkel egyaránt.

az első regionális szimpoziumra 1972-ben helsinki került sor. már ott megbizonyosodtt, hogy nyelvrokonok lévén nagyon sok közös problémánk van az orosz nyelvoktatás területén - az egyik legfőbb gond az igék tanítása. most ismét az ige képzésével, oktatásával kapcsolatos nyelvi problémák kerülnek a tanácskozás középpontjába. /mti/

--

bb 27. pénteken tartja alakuló ülését az új országgyűlés

1 hi/pá um zs cz

1975. július 3.

mint ismeretes, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 28. paragrafusának /5/ bekezdése alapján az országgyűlés alakuló ülését július 4-én délelőtt 11 órára összehívta.

x x x

halász istván, az mti hirmagyarázója írja:

a magyar népköztársaság legfelsőbb államhatalmi és népképviselői szervének, a 352 tagú országgyűlésnek első, alakuló ülését a parlamenti ügyrend értelmében az elnöki tanács elnöke nyitja meg.

az alakuló ülésen dr. papp lajos, az országos választási elnökség elnöke beszámol a választások előkészületeiről és lezajlásáról, majd az országgyűlés héttagnú mandátumvizsgáló bizottságot választ, amely a választási jegyzőkönyvek alapján megvizsgálja, hogy a képviselők megbízólevele megfelel-e a törvényben előírtaknak. a mandátumvizsgáló bizottság tagjainak megbízólevelét a korelnök és a korjegyzők, mint bizottság vizsgálják meg.

/folyt.köv./

- 18 -

11.55/um

13⁰⁵

bb 27. /pénteken ...folyt./um

az új országgyűlés első tanácskozásán megválasztja tisztviselőit: az elnököt, az elnököket és a jegyzőket. a parlament elnöke örökös az országgyűlés méltóságán és tekintélyén, ügyel az ügyrend helyes alkalmazására, szervezi az országgyűlés munkáját és összehangolja a bizottságok tevékenységét. ezen kívül gondoskodik az országgyűlés éves munkaprogramjának összeállításáról, vezeti a parlament tanácskozásait, biztosítja az ülések rendjét, hivatalos és ünnepélyes alkalmakkor képviseli az országgyűlést, szervezi annak nemzetközi kapcsolatait, s meghatározza az országgyűlés irodájának szervezetét és irányítja annak munkáját. az elnököt akadályoztatása esetén az alelnökök egyike helyettesíti, akinek jogai ebben az esetben megegyeznek az elnökével. a jegyzők segítik az elnököt a tanácskozások vezetésében, s feladatuk az országgyűlés összefoglaló jegyzőkönyveinek szerkesztése is.

az alakuló ülés másik fontos aktusa lesz a népköztársaság elnöki tanácsának megválasztása. az országgyűlés tagjai sorából választja meg az elnöki tanács elnökét, két helyettes elnökét, titkárát és 17 tagját. ha az országgyűlés nem ülésezik, a parlament jogkörét az elnöki tanács gyakorolja; megbízatása akkor szűnik meg, amikor az országgyűlés az elnöki tanácsot ujjonnan megválasztja.

az alakuló ülésen kerül sor a parlamenti állandó bizottságok, valamint a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság megválasztására is. az állandó bizottságok feladata, hogy folyamatosan segítsék az országgyűlést törvényalkotó, ellenőrző tevékenységében, a társadalom alkotmányos rendjének biztosításában, és előmozdítsák az országgyűlés tárgyalásainak eredményességét. az állandó bizottságok saját kezdeményezésükre mindazokkal a kérdésekkel foglalkozhatnak, amelyeket az állami és társadalmi élet valamely területén alapvető jelentőségűnek tartanak; javaslataikkal közvetlenül fordulhatnak az országgyűléshez, az elnöki tanácshoz és a minisztertanácshoz. az állandó bizottságok joga és kötelessége működési körükben a törvénytervezetek és javaslatok tárgyalásának előkészítése, valamint az országgyűlés, az elnöki tanács és a parlament elnöke által eléjük terjesztett ügyek tanulmányozása és tárgyalása. /az elmúlt ciklusban 11 ilyen munkacsoport tevékenykedett: építési és közlekedés; honvédelmi; ipari; jogi, igazgatási és igazságügyi; kereskedelmi; kulturális; külügyi; mezőgazdasági; szociális és egészségügyi; terv- és költségvetési valamint mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság./

/folyt.köv./

- 19 -

12.03/um

13¹⁰

bb 27. / pénteken ...2.folyt./um

a bizottságok megválasztásuk után az országgyűlés elnökének összehívására alakulnak meg. további munkájukat soraikból választott elnökök, illetve titkárok irányítják. a bizottságok tevékenységük részletes szabályait az országgyűlés ügyrendje által meghatározott keretekben maguk dolgozzák ki. az állandó bizottságoknak a parlament munkájában betöltött szerepét huzza alá az alkotmánynak az a rendelkezése, amely törvénykezdeményezési joggal ruházza fel az országgyűlési bizottságokat. az országgyűlés ügyrendje pedig kimondja, hogy törvényjavaslatok, indítványok bizottsági tárgyalásakor, azokkal kapcsolatban minden képviselőnek joga van a bizottsághoz javaslatot benyújtani, s ennek meg tárgyalásakor tanácskozási joggal részt vehet a testület ülésén.

az eddigi gyakorlat alapján várható, hogy az elnöki tanács már az ülészek idején megtartja alakuló ülését, majd javaslatot tesz az országgyűlésnek a minisztertanács megválasztására. a javaslat alapján választja meg azután az országgyűlés plénuma a kormányt, valamint a legfelsőbb bíróság elnökét és a legfőbb ügyészt.

az alkotmány paragrafusai értelmében a minisztertanács védi és biztosítja az állami, társadalmi rendet és az állampolgárok jogait; biztosítja a törvények és törvényerejű rendeletek végrehajtását; irányítja a minisztériumok és a közvetlenül alárendelt egyéb szervek munkáját, összehangolja tevékenységüket; irányítja a tanácsokat, ellátja tevékenységük törvényességi felügyeletét; biztosítja a népgazdasági tervek kidolgozását, gondoskodik azok megvalósításáról; meghatározza a tudományos és kulturális fejlesztés irányát, a szociális és egészségügyi ellátás rendszerét, gondoskodik anyagi fedezetéről, stb. feladatának ellátása során a minisztertanács együttműködik az érdekelte társadalmi szervezetekkel. működéséért a minisztertanács az országgyűlésnek felelős, munkájáról köteles az országgyűlésnek rendszeresen beszámolni.

az újonnan megalakult országgyűlés megbízatásának most következő, öt esztendő időtartama alatt nem folyamatosan tartja tanácskozásait, hanem a feladatok diktálta időközökben ül össze. az alkotmány előírása szerint azonban az országgyűlés évente legalább két ülészeket tart. /mti/

--

- 20 -

12.08/um

1315

bb 29. munkásportrék filmszalagon - amatőrfilmes alkotótábor kunszentmártonban

vid/um kz czb

1975. július 3.

csütörtökön kunszentmártonban megnyílt a szolnok megyei amatőrfilmesek alkotótábora. a négynapos szakosított tábor harmadik lakója munkásportrékat örökít meg filmszalagon és megvitatja a munkásélet ábrázolásával kapcsolatos szakmai kérdéseket, rendezői és operatőri feladatokat. a táborozás ideje alatt az amatőr alkotóművészek a beton és vasbetonipari művek, a pannónia szőrmekikészítő és konfekció vállalat kunszentmártoni gyárában, az öcsödi mezőgazdasági téészekben, valamint a cibakházi mezőgép vállalat munkahelyein forgatnak. a hivatásos művészek által vezetett tábor filmjeit vasárnap mutatják be. a legjobb alkotások résztvesznek az amatőrfilmesek országos tematikus pályázatán. /mti/

--

bb 30. országos erdőgazdálkodási bemutató szolnok megye állami gazdaságaiban

vid/um k cz

1975. július 3.

kétnapos országos erdőgazdálkodási és majortelepítési bemutató kezdődött csütörtökön szolnok megye állami gazdaságaiban. a nagyüzemek száznegyven szakembere az első napon a jászszági és a tizzasülyi állami gazdaságban tett tanulmányutat. a jászszági állami gazdaságban megtekintették a hálózati rendszerben, nagyüzemi gépi művelésre alkalmas módon telepített nagyüzemi nemesnyár és akácfa ültetvényeket. a tizzasülyi állami gazdaságban azt tanulmányozták, hogyan hasznosítják a mezőgazdasági művelésre kevésbé alkalmas mélyfekvésű szántóföldeket cellulóznyár telepítéssel. pénteken a törökszentmiklósi állami gazdaságban az új állattenyésztő telepek körüli erdősitést és a major fásítást tekintik meg a bemutató résztvevői. a gazdaság bartapusztai állattenyésztő üzemegységének környékén telepített negyvennyolc hektáros erdőt határos módon higrágya öntözésre rendezték be. a középtiszai állami gazdaságban a környezetvédelmi célokat szolgáló major fásítás módjának megtekintése szerepel a programban. a tapasztalatok alapján az ország állami gazdaságai ötéves fásítási programot készítenek és tovább bővítik a környezetvédelmi és gazdálkodási célokat szolgáló erdőterületeket. /mti/

--

- 21 -

12.15/um

1320

bb. 32. a belföldi szerkesztőség hireinke jegyzéke július 3-án 13 cráig

il se

1. 14. ker. párt vb ülése
2. idegenforgalmi kézikönyv
3. ki felel a gk-kárért
4. vadászati kiáll. szolnokon
5. szórakoztatóizenei hét
6. pozsonyi szerelők
7. restaurálják a kőszegi kupolás kutházat
8. folklórműsor
9. kilátók a hortobágyon
10. visszaeső rabló
11. energamegtakarítás csepelen
12. ruházati ellátás
13. gyár bővítés
14. kresz parkok a hajduságban
15. jóminőségű a gyapju
16. iskola építés
17. üzemorvosi rendelő az izsáki ág-ban
18. magyar-bolgár képzőművészeti együttműködés
19. toxikológiai vizsgálatok
20. elutazott a vietnami békeüldöttség
21. rendőrségi hírek
22. munkaerő kooperáció
23. halálos baleset
24. vas megye neb vizsgálat
25. egri karnevál
26. orosz nyelv oktatásáról tanácskozás
27. pénteken tartja alakuló ülését az országgyűlés
28. mahart közlemény
29. amatőr filmek alkotótábor
30. erdőgazdasági bemutató
31. hírjegyzék

--

- 22 -

bb. 33. százhuszonnyolc lakás terven felül - eredményes fél-évet zárt a szolnok megyei állami építőipari vállalat

vid kz/il cz

1975. július 3.

eredményesen zárta az első félét a szolnok megyei állami építőipari vállalat. a múlt évinél kevesebb létszámmal, hatékonyabb munkaszervezéssel, 20 millió forint értékkel termelt többet mint 1974 azonos időszakában. a vállalatnál hat hónap alatt a termelékenység kilenc százalékkal javult. a lakásépítési tervek 128 lakással teljesítette túl s így az év első felében együttesen 531 lakást adott át a megyeszékhelyen és jászberényben./mti/

--

bb. 34. nógrád megyei pályaválasztási felelősök tanácskozása

vid kz/il cz

1975. július 3.

háromnapos tanácskozásra ültek össze csütörtökön a nógrád megyei általános és középiskolai pályaválasztási felelősök. a salgótarjánban lezajló eszmecsere foglalkoznak nógrád munkaerő helyzetével, az iskolaegészségügy pályaválasztási feladataival, a pályaválasztással összefüggő gyermekpszichológiai, szociológiai problémákkal és kutatási eredményekkel./mti/

--

35. új raktár nagybátonyban

vid kz/il hgy

1975. július 3.

új, dunaujvárosi acélváz szerkezetű raktárcsarnokot adtak át rendeltetésének a fűtőber nagybátonyi gyáregységében csütörtökön az alapanyagok és az elkészült épületgépészeti fűtőberendezések tárolására. a másfélmillió forintos költséggel megépült raktárcsarnok a könnyűszerkezetes beruházási program keretében készült./mti/

--

- 23 -

12.55/il

13²⁰

v

bb 31. időjárásjelentés

um cz

1975. július 3.

a meteorológiai intézet jelenti július 3-án, csütörtökön
13 órakor:

kellemes, nyári idő

az elmúlt 24 óra folyamán gyökeres fordulat következett be a közép-európa időjárásában. ennek oka, hogy a középpontjával a fekete-tenger fölött örvénylő ciklon áramlási rendszerében keleti, északkeleti áramlással meleg levegő árasztotta el az említett területet. az ezzel együttjáró stabilizálódás következtében a záporok, zivatarok megszűntek, és a hőmérséklet ugrásszerűen emelkedett. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában a kelet, északkelet felől érkező meleg levegő határozza meg.

hazánkban szerdán még jobbára erősen felhős, a déli megyékben helyenként egész nap borult volt az ég. kisebb esőt több helyről jelentettek, sőt a déli, délkeleti megyékben a zivatarokat helyenként felhőszakadás kísérte, így például a csongrád megyei kistélekről 47, Mindszentről pedig 55 mm esőt jelentettek, de Békés megyében is többfelé meghaladta a 30 mm-t a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége. a hőmérséklet csucsértéke a felhőzet és a csapadék területi és időbeli eloszlásától függően 20 és 30 fok között alakult. az éjszaka enyhe volt: hajnalra 12-20 fokig hűlt le a levegő. csütörtök délelőtt tovább csökkent a felhőzet, csapadékot sehol sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 22-26 fok között váltakozott.

a Balaton vizének hőmérséklete ebben az időpontban 20 fok volt.

Budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,8 fok volt, a százéves átlagnál 0,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

éjszaka kevés felhő, napközben időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen záporral, zivatarral. az élénk, időnként még erős északi, északkeleti szél mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 26-30 fok között.

/folyt.köv./

- 24 -

13.05/um

13³⁵

bb 31. /időjárás ...folyt./um

távolabbi kilátások kedd reggelig:

kevés felhő, meleg idő. néhány helyen zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 14-19 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 27-32 fok között. jelentős mennyiségű legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a vizálomása budapestnél 513 cm
/mti/

-.-

bb 36. alairták Sopronban a sat-konferencia jegyzőkönyvét

vid/kz/gné um hgy

1975. július 3.

ünnepélyes keretek között írták alá csütörtökön Sopronban, a Gysev - az osztrák-magyar érdekeltségű Győr-Sopron-Ebenfurti Vasutigazgatóság - székházában az ott lezajlott sat-konferencia jegyzőkönyvét.

Ausztriának rendkívül élénk kereskedelmi kapcsolata van a Szovjetunióval. évente sokezer vagon áru érkezik vasuton a Szovjetunióból Ausztriába és fordítva. a sat megállapodást 1968-ban abból a célból hozták létre, hogy megteremtsék a közvetlen nemzetközi vasúti árufuvarozás kedvező feltételeit a Szovjetunió és Ausztria között.

a csütörtökön befejeződött egyhetes konferencián a közvetlen fuvarozásban érintett Szovjet, osztrák, csehszlovák, lengyel és magyar vasutak szakértői vettek részt. a tárgyalásokon azokat a megállapodás módosítási javaslatokat vitatták meg és fogadták el, amelyeket a gazdasági életben időközben bekövetkezett változások tették szükségessé.

a konferencián megállapodtak olyan új fuvarlevél bevezetésében, amely lehetővé teszi a fuvarozással kapcsolatos adatok gépi feldolgozását.

a konferencia résztvevői többek között megegyeztek abban is, hogy a jövőben keresik a lehetőséget a sat-megállapodás Ausztrián és a Szovjetunióon túli kiterjesztésére is. /mti/

-.-

- 25 -

13.55/um

14¹⁵

bb 37. elhunyt molnár endre,

s um zs hgy

1975. július 3.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje. 66 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 8-án, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

textilipari dolgozók szakszervezete
mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

bb 38. csehszlovákia fürdőhelyei

i me/tr um zs hgy

1975. július 3.

karlovy vary, mariánské lazne, zeleznice, piestany, sliac és csehszlovákia többi híres gyógyfürdője látható a csehszlovák kulturközpontban csütörtökön megnyitott kiállításon. tablók, fotók érzékeltetik a fürdőhelyek szépségeit, pezsgő életét, a források gyógyhatását, az ott alkalmazott komplex gyógymódokat. beszámol a tárlat arról, hogy a félszáznál több fürdőhelyen, 120 gyógyintézetben, évenként átlag 320 ezer embert gyógykezelnék. /mti/

-.-

bb 39. országos postáskonferencia debrecenben

vid/um kz hgy

1975. július 3.

csütörtökön debrecenben megnyitott a 8. országos postáskonferencia. a kossuth lajos tudományegyetemen megtartott megnyitón több mint négyszázan vettek részt. dr. horn dezső miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója bevezető előadásában a negyedik ötéves terv legfontosabb postai fejlesztése között említette a távhívás bevezetését, amelybe a tervezett 125 helyett 165 helységet kapcsolnak be. a továbbiakban a nemzetközi hálózathoz csatlakozó koaxiális kábelek megépítését emelte ki. európai viszonylatban is figyelemre méltó, hangoztatta ezután, a külföldi országokba történő távhívás bevezetése. ezt a közeljövőben újabb hét országra terjesztik ki.

részletesen foglalkozott a miniszterhelyettes az ötödik ötéves terv feladataival. mint mondta, fokozott ütemű lesz a postahivatali hálózat rekonstrukciója: 250 új postaépület kialakítása szerepel a tervben. a küldemények gyorsabb feldolgozása érdekében székesfehérváron, kecskeméten, celldömölkön és balatonszentgyörgyön ugynevezett központi hivatal épül. hozzákezdnek a postakombinát építéséhez a budapesti 72. számú postahivatal rekonstrukciója keretében üzembehelyezik az első automata gépsort.

/folyt.köv./

- 26 -

14.05/um

1420

bb 39. /országos ...folyt./um

elmondotta a miniszterhelyettes, hogy a telefonellátásban az ötödik ötéves tervben sem várható lényeges javulás. az állomások száma mintegy 180 ezerrel gyarapodik, de ugyanakkor selejtezni kell 57.000 állomást. az igények között tovább nőnek, így a telefonra várakozók száma nem csökken lényegesen. jelentősen - csaknem a négyszeresére - bővül viszont a nemzetközi központ. a következő tervidőszakban 500 utcai, távhívásra alkalmas, pénzbedobós készüléket is felszerelnek. a rádiózás terén jelentős előrelépés lesz a solti adóállomás üzembehelyezése.

a televízió első műsorának a fejlesztése már csak kisebb területi növekedést irányoz elő. a második műsor hálózatának a fejlesztése lassabb lesz a tervezettnél. ebben a hálózatban szentes, kabhegy és kékes kap adóberendezést, ezenkívül budapesten is végleges adó kerül a jelenlegi berendezés helyére.

a bevezető után öt szekcióban megkezdődtek az előadások és viták. az egyes szakosztályokban elhangzó előadások foglalkoztak a posta szerepével a társadalmi, gazdasági életben. ismertették a postai szolgáltatásokkal szemben jelentkező igényeket, az elmaradás behozására tett intézkedéseket. /mti/

-.-

bb 40. megkezdtek a gépszerelést a dunai vasmű villamos távvezeték oszlopgyárában

vid/kz/gné um hgy

1975. július 3.

a dunai vasmű évi 10 000 tonna kapacitású villamos távvezeték oszlopgyárat épít dunaujváros határában. a beruházás utolsó szakaszába lépett, csütörtökön megkezdtek a gépek szerelését. a gyár horganyzott acélszerkezetből 46 méter magas oszlopokat gyárt majd, 750 kilovoltos nagyfeszültségű villamos távvezetékhez. a tervek szerint a dunaujvárosi gyár termékeiből építik ki a szovjetunió és albertirsa között tervezett új villamos távvezetékét. az acéloszlopgyár előreláthatóan az idén szeptemberben kezd meg az óriás tartószerkezetek gyártását. /mti/

-.-

- 27 -

14.10/um

1420

bb 41. hiánycikk-kiállítás nyiregyházán

vid/kz/gné um hgy

1975. július 3.

hiánycikk-kiállítás nyílt csütörtökön nyiregyházán az észak-magyarországi vas- és műszaki kereskedelmi vállalat szabolcs-szatmár megyei kirendeltségén. a több mint 300 féle terméket felvonultató érdekes tárlatot természetesen nem a vásárlók boszszantására rendezték. a szabolcs-szatmár megyében meglehetősen nagy kapacitást képviselő helyi ipari vezetőket hívták meg azáltal, hogy ötletet adjanak nekik választékuk bővítésére. a kiállításon szereplő áruk egy része olyan „abszolút hiánycikk”, - hogy a rendezőknek magánszemélyektől kellett kölcsönkérniük. /mti/

--

bb 42. munkavédelmi verseny miskolcon

vid/kz/gné um hgy

1975. július 3.

tizenegy iparág képviselőjében 17 csapat állt rajthoz a csütörtökön miskolcon megnyitott borsod megyei munkavédelmi vetélkedőn. a megelőző iparági döntőkön csaknem száz vállalat több ezer dolgozója vett részt. a csütörtöki döntő három győztes csapata jutalmat kapott. /mti/

--

bb 43. újabb utelzárások

i kf/pá um hgy

1975. július 3.

a rendkívüli időjárás, a folyók kiöntése miatt csütörtökön újabb négy uton, illetve útszakaszon állították le a közlekedést. a hegyfalu-bő közötti összekötő utat gőr térségében, a vasegerszeg-nagygeresd közötti összekötő utat nagygeresd térségében, a csöggle-boba-borgáta összekötő utat nagypirit térségében, valamint a kamondi bekötőutat boba térségében zárták el a forgalom elől.

a 47-es számú főút békéscsabai átkelési szakaszán sebességkorlátozást vezettek be, mert a belvíz átszivattyúzása miatt nyomócsövet fektettek át az úttesten. /mti/

--

- 28 -

14.38/um

14.50

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1975. július 3.

bb 45. ülést tartott a minisztertanács

um hgy

1975. július 3.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt a kgst június 24-26. között budapesten tartott xxix. üléséről. a minisztertanács a jelentést és az ülésről írott megállapodásokat jóváhagyólag tudomásul vette. megbizta az illetékes állami szerveket, hogy az ülésről határozataiból adódó feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a magyar párt- és kormányküldöttség június 24-26. között mozambikban tett látogatásáról. a delegáció az ország függetlensége kikiáltásának ünnepségein vett részt. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a külügyminiszter beszámolt kuvaiti hivatalos látogatásáról. a szívélyes légkörű tárgyalások során a külügyminiszterek a kétoldali kapcsolatok bővítésének újabb lehetőségeit tárgyalták fel. ezt elősegítik az aláírt megállapodások is. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./

- 1 -

14.48/um

16.14.01

bb 45. / ülést tartottfolyt./um

az országos tervehivatal elnöke tájékoztatta a kormányt a megfigyelésre kijelölt 50 nagyvállalat 1974. évi fejlődéséről. a beszámoló megállapítja, hogy a kiemelt vállalatok helyzete 1974-ben kedvezően alakult, csaknem 50 százalékban járultak hozzá az ipar eredményeihez. az átlagosnál gyorsabban nőtt termelésük, kedvezőbben alakult az eszközhatékonyság és a munkatermelékenység. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta a petrokémiai központi fejlesztési program végrehajtásáról szóló jelentést. az elmúlt két évben a program megvalósítása jelentősen előrehaladt, a termelés gazdaságossága számottevően nőtt. a kormány a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette az idei országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár előkészítéséről szóló jelentést.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

- 2 -

14.50/um

To 1505

bb 44. kitüntetés

ol/zsu/ny sl hgy

1975 július 3

az elnöki tanács nagy margitot a pápai textilgyár személyzeti osztályának vezetőjét nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki.

a kitüntetést csütörtökön a könnyűipari minisztériumban dr. bakos zsigmond miniszterhelyettes adta át. /mti/
-- eredményes munkássága elismeréséül

bb 46. átadták az m 7-es ut jobboldali pályáját - egy évvel korábban elkészült a balatoni autópálya

vid/tr/ny kz hgy

1975 július 3

székesfehérvár térségében - a 63-as kilométerkőnél - csütörtökön átadták a forgalomnak az m 7-es balatoni ut jobboldali pályájának befejező, 30 kilométeres szakaszát. az új pályát rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter avatta fel. résztvettek az ünnepségen fejér megye párt-és állami vezetői. ott voltak a beruházó és kivitelező vállalatok képviselői.

az autópálya befejező szakaszát csaknem egy évvel az eredeti határidő előtt adták át: ez volt a közúti beruházó vállalat, a betonutépítő vállalat, és a hidépítő vállalat dolgozóinak kongresszusi vállalása. a határidő előtti átadás - a szállítóvállalatok közúti üzemi költségének csökkenése, valamint a kivitelezés költségmegtakarítása révén - összesen 15 millió forint megtakarítást eredményez egy év alatt. az építők az utolsó 30 kilométeres szakaszon 280 ezer négyzetméter betont használtak fel, s összesen 14 műtárgyat emeltek, köztük négy kisebb és négy nagyobb hidat, felüljárót. a székesfehérvár-balatonaliga közötti jobboldali pályaszakasz elkészítése 600 millió forintba került.

az átadással 12 éve tartó nagy munka zárult le, és ezzel elkészült a kétpályás balatoni autópálya. az m 7-es autópálya teljes beruházási költsége eléri a 3.3 milliárd forintot. az utolsó, jobboldali pályaszakaszon már csak csinosítási utómunkálatok maradtak hátra, illetve a csatlakozó csomópontok befejezése. ez azonban már nem zavarja a járműforgalmat. az m 7-esen mostantól budapesttől a 90-es kilométerkőig megszűnik a hét végén szokásos egyirányúsítás, és az autópálya teljes hosszában 120 km/-óra a járművek legnagyobb megengedett sebessége.

/MTI/

15.30/ny

To 1605

--
-29-

bb 47. harmadfoku árvízvédelmi készültség a duna szigetközi szakaszán - mintegy 50 ezer hektár területet öntött el a belvíz

ö sb/vid/mm/ny hgy

1975 július 3

a duna szigetközi szakaszán csütörtökön délelőtti óránként két centiméterrel emelkedett a folyó vízszintje, s ennek megfelelően az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság rajka és vének között másodfokuról harmadfokura erősítette az árvízvédelmi készültséget. ugyancsak harmadfoku készültséggel vigyázza a lajta magyar szakaszát is. az ausztriai jelzések szerint bécsnél csütörtökön tetőzött a duna árhulláma. a dunaremetei vízmérce csütörtökön reggel még 577 centiméteres vízszintet mutatott, s az előrejelzések szerint még mintegy félméteres áradás várható a tetőzésig. a gátak azonban ennél magasabb árhullámok ostromát is biztonságosan kivédik. csütörtökön a vízügyi igazgatóság területén több mint 700-an vettek részt az ár- és belvízvédekezésben, s 64 tehergépkocsi és három földnyesőgép segítette munkájukat.

a rába körmendnél szerdán tetőzött 469 centiméteres vízszinttel, ami csütörtökön délelőttre 454 centiméterre csökkent. sárvarnál előreláthatóan pénteken tetőzik az áradás 340 centiméter körüli vízszinttel, ami másfél méterrel marad el az 1965-ban mért maximumtól. a répce csütörtökön reggel répcevisnél 428 centiméterrel tetőzött, majd megkezdődött az apadás, s így délben már 350 centiméteres vízszintet mértek. a répce völgyében nagyobb mezőgazdasági terület került víz alá, de a folyó lakott területet nem öntött el. eredményesen védekeztek répcevisnél, valamint a bük és acsád közötti szakaszon, ahol a csütörtökre virradó éjszaka homokzsákokkal magasították a töltést.

a harmadfoku árvízvédelmi készültségben őrzött mura árhulláma csütörtökön letenyénél 480 centiméteres vízállással tetőzött. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság murakeresztur és tótszerdahely térségében összpontosította a védelmi erőit. a csütörtökre virradó éjszaka tótszerdahelyen egy lakóházat ki kellett üríteni, s tiz portáról a háztáji állatállományt telepítették át biztonságosabb helyre. a munkálatokat segítik a pécsi vasutigazgatóság és a balatoni vízügyi kirendeltség dolgozói is. murakereszturon ugyancsak csütörtökön tetőzött a folyó árhulláma 510 centiméteres vízszinttel, de már az apadás is megkezdődött.

/folyt köv/
15.50/ny

-30-

bb 47. / harmadfoku....folyt/ny

a békéscsabára zudult felhőszakadás következtében összegyűlt csapadék átmenetileg 70 hektáron 30 centiméter körüli vízborítást okozott, s 800 kertet, 500 melléképületet fogott körül a víz, s mintegy 50 lakóházba is bejutott. a csapadék elöntés miatt le kellett állítani a munkát a békéscsabai dohánybevéltőben és a férfi fehérneműgyár egyik részlegében. a városi tanács 52 ház lakóit helyezte biztonságba ideiglenes lakásokban, valamint a város három iskolájában. a békési ut melletti víztározónál hat nagyteljesítményű és 17 kisebb szivattyú segít a vízátemelési gyorsításában, ugyanis a tározóhoz vezető nyílt csatornák partját homokzsákokkal magasították meg, hogy az elöntött városrészekből gyorsabban elvezethessék a vizet. a városban mintegy 350-en vesznek részt a védekezési munkákban.

szeged külterületén a felhőszakadásból felgyülemlett víz miatt másodfoku vízkár-elhárítási készültségben szivattyúzással és egyéb módon apasztják a vizet algyőn, tápén és petőfitelepen. a házak udvarait, kertjeit még csütörtökön is helyenként 15-20 centiméteres vízréteg takarta. a tanács intézkedésére csütörtök délig 39 családot költöztettek biztonságosabb helyre.

az utóbbi napokban a záporok és felhőszakadások következtében keletkezett vízborítás eltávolítására az ország 25 településén tartottak helyi vízkár-elhárítási készültséget. a települések legnagyobb részéről már sikerült levezetni a vizet. jelentős védekezési munkákat folytatnak még a vízkár-elhárítási készültséggel érintett kilenc békés megyei és nyolc csongrád megyei településen.

a dunántúlon, a tiszta és a körösök mentén mintegy 50 ezer hektár mezőgazdasági terület került belvízi elöntés alá. a vízügyi igazgatóságok 59 nagyteljesítményű szivattyútelepet és ezenkívül számos hordozható szivattyút helyeztek üzembe, s így másodpercenként 100 köbméter vizet emelnek át a belvízcsatornából a folyókba./mti/

15.55/ny

--

-31-

bb 48. kiosztották az 5. pécsi ipari vásár díjait

vid/kz bzs la

1975. július 3.

pécs utcáin, terein zászlók, transzparensok, plakátok hívják fel a figyelmet a mecsekaljai város kiemelkedő eseményére, az 5. pécsi ipari vásárra, amelynek első hivatalos rendezvénye a csütörtök délelőtti sajtótájékoztató volt.

az újságírókat asztalos ferenc, a rendező városi idegenforgalmi hivatal vezetője tájékoztatta a jubileumi vásár látványosságairól, programjáról, a vásár helye ezúttal is pécs egyik diáknegyede, a köztársaság tér és a környező öt iskola. a termékekben és a szabadban összesen 18.000 négyzetméter területen másfél-száz magyar, elsősorban déldunántúli és fővárosi vállalat, üzem sorakoztatta fel termékeit. első alkalommal vesznek részt a vásáron szovjet és bolgár kiállítók. a szovjetunióból Lvov, bulgáriából szliven város képviselteti magát. mindkét területet testvéri kapcsolatok fűzik baranyához. a bemutatkozás jól szolgálja egymás megismerését. a Lvoviak például most első ízben rendeznek külföldön kiállítást. a terület 560 vállalata közül csaknem minden negyedik küldött valamit. ezzel szeretnék illusztrálni az egykor elmaradott Lvovi terület harminc éves fejlődését. szliven pavilonjában a zsiguli programban gyártott gépkocsi alkatrészek, textilfélék, turisztikai, üdülési propaganda anyag kapott helyet.

az eddigi legnagyobb szabású pécsi ipari vásár sok újdonsággal várja közönségét. a pécsi kesztyűgyár érdekességei a világitó termékek - kesztyű motorosoknak, ruha éjszakai gyalogosoknak -, amelyek innen az őszi bnv-re kerülnek. bemutatnak olyan vívó-sportkesztyűket, amelyeket a közeli budapesti világbajnokságra készítettek.

a kiállítók egy csoportja szolgáltatással kedveskedik. az orion például szervíz-kocsival jött. hívásra házhoz mennek ingyenes javításra. a videoton marketing osztálya felmérést készít a vásárról tanulmány céljára.

csütörtökön délután a kiállító vállalatok képviselői jelenlétében kiosztották az 5. pécsi ipari vásár díjait, amelyet szakmai zsüri értékelése alapján ítéltek oda a nevező vállalatoknak, figyelemmel a gyártmány korszerűségére, esztétikai megjelenésére, használati értékére, minőségi színvonalára, s arra, hogy mennyiben elégíti ki a vásárlói igényeket.

/folyt. köv./

17.00/bzs

- 32 -

T61720

bb 48. /kiosztották - ... 1. folyt./bzs

a díjakat papp imre, a pécsi városi tanács elnökhelyettese nyújtotta át.

összesen 24 nagydíjat vettek át a kitüntetett vállalatok. a gyönyörű eozin vázákat ezúttal is a világhírű pécsi zsolnay porcelángyár művészei tervezték és készítették. elsőként a megye politikai, állami és társadalmi szerveinek nagydíját adta át Lvov és szliven nagyon szép kiállító pavilonjának, a részvétel elismeréséért. a baranya megyei tanács nagydíját az ugrás-szerűen fejlődött komlói carbon könnyűipari vállalat, pécs város nagydíját a budapesti mechlabor vállalat pécsi gyára kapta. hasonló szempontok szerint ítéltek oda a vállalatok, intézmények által alapított többi nagydíjat, s így minősítették a termékdíjra nevezett többszáz árut. az utóbbiak közül 53 arany, 79 ezüst és 54 bronz fokozatu díjat nyert.

az 5. pécsi ipari vásárt szombaton délelőtt nyitják meg. /mti/

--

bb 49. kitüntetés a békemozgalom legjobbjainak

vid/fm bzs la

1975. július 3.

csütörtökön tatabányán, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában ünnepélyesen köszöntötték azokat az aktívkat, akik már hosszú évek óta dolgoznak a békemozgalomban. közülük husz aktívának - bányászoknak, gyári munkásoknak, értelmiségieknek - havas miklós, a komárom megyei népfrentbizottság titkára átadta az országos béketanács emléklapját. /mti/

--

bb 50. megkezdték az iskolák tatarozását borsodban

vid/fm bzs la

1975. július 3.

a nyári szünetben több mint háromszáz oktatási intézményt - általános- és középiskolákat, valamint szakmunkástanuló intézeteket - tataroznak borsodban. a mezőkövesdi és az encsi járás általános iskoláinak felújítása csütörtökön megkezdődött. a helyi tanácsok borsod megyében csaknem 12 millió forintot költenek az oktatási intézmények rendbetételére, míg a borsod megyei tanács több mint 30 millió forintot ad a középiskolák és szakmunkástanuló intézetek felújítására. /mti/

--

17.10/bzs

- 33 -

T61720

bb 51. erfurti és komárom megyei munkásfiatalok tapasztalatcseréje

vid/fm bzs la

1975. július 3.

a komárom megyei állami építőipari vállalat és az erfurti állami építőipari vállalat hasznos együttműködést alakított ki. többek között elhatározták, hogy évenként megszervezik a fiatal szakmunkások tapasztalatcseréjét. most 17 fiatal építőmunkás érkezett erfurtból háromhetes tapasztalatcserére a komárom megyei vállalathoz. a tatabánya-ujvárosi szocialista brigádokba osztották be őket, s új iskolák építésén dolgoznak. rövidesen 20 komárom megyei fiatal építőmunkás utazik három hétre a német demokratikus köztársaságba. a két vállalat ifjusági bizottsága gondoskodik arról, hogy a fiatal munkások szakmai ismereteik gyarapításán kívül megismerkedjenek a vendéglátó ország nevezetességeivel is. /mti/

--

bb 52. hat országból félszáz hallgató a tokaj-hegyaljai nyári egyetemre

vid/fm bzs la

1975. július 3.

csütörtökön lezárult a jelentkezés az idén második alkalommal megrendezésre kerülő tokaj-hegyaljai szőlészeti és borászati nyári egyetemre. a tit borsod megyei szervezete és több más intézmény által közösen megrendezendő találkozó július 22-től augusztus 4-ig tart. a kéthetes nyári egyetemre hat országból - köztük az ndk-ból, Lengyelországból, valamint a francia és az olasz borvidékről - érkeznek szakemberek. a mintegy félszáz résztvevő tájékoztatást kap a világhírű tokaj-hegyaljai borvidék szőlőkultúrájának kialakulásáról és borgazdálkodásáról. a hallgatók megtekintik többek között a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát kordonművelésű szőlőstábláit, tanulmányozzák a korszerű nagyüzemi termesztést. /mti/

--

bb 53. e m b a r g ó : 18.00 óráig!

Losonczi pál

zs bzs la

1975. július 3.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte gerald r. ford elnököt, az amerikai egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából /mti/

--

17.13/bzs

- 34 -

bb 54. kitüntetések

sl gg bzs la

1975. július 3.

az elnöki tanács, nyugállományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkájuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta szanyi jencnek, a csepel vas- és fémművek műszaki-gazdasági szaktanácsadójának, kutás ferencnek, a csepel vas- és fémművek üstfalazó csoportvezetőjének, bálint istvánnak, a csepel vas- és fémművek főosztályvezetőjének, és hirsch katalinnak, a medicor művek csoportvezetőjének. a kitüntetéseket dr. kocsis józsef, illetve asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettesek adták át csütörtökön a kgm-ben. /mti/

--

bb 55. budapest és helsinki kapcsolatai - szépvölgyi zoltán nyilatkozata

i -don/mm hi bzs la

1975. július 3.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke - a városháza küldöttségének élén - egy hetet töltött helsinki-ben. a tanácselnök a fim fővárosban szerzett tapasztalatait így összegezte az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- jómagam és a delegáció három tagja a két fővárost kölcsönösen érdeklő várospolitikai kérdésekről folytattunk megbeszéléseket helsinki főpolgármesterével, teuvo aurával. a szívélyes baráti légkörben lezajlott eszmecsereken a budapest és helsinki tanácsa közötti együttműködés elmélyítésére abban állapodtunk meg, hogy 1976-tól kezdődően várostervezési és -építészeti, valamint közlekedési szakembereket cserélünk a két főváros között.

- megtekintettük a félmilliós helsinki több új lakótelepét, s ezzel kapcsolatban érdemes megjegyezni, hogy a finn főváros is - hasonlóan budapesthez - „terjeszkedik”, az új lakónegyedek egész sorát alakítják ki a város határán. egy esztendő alatt egyébként 4-5 ezer új otthont emelnek. városépítészeti kultúrájukat magas színvonal jellemzi; rendkívül színesen, változatosan építkeznek paneles és blokkos technológiával. nagy gondot fordítanak a lakosság, különösen az idős emberek szociális és egészségügyi ellátásának javítására. erről az általunk meglátogatott kontula lakótelepen is meggyőződhattunk, ahol az öregek részére fenntartott gondozóintézeti központot és a keleti városrészek egészségügyi centrumát tekintettük meg.

/folyt. köv./

18.05/bzs

- 35 -

bb 55. /budapest ... 1. folyt./bzs

- ott-tartózkodásunk során megismerkedtünk a város közlekedési helyzetével, s az annak fejlesztésére kidolgozott távlati programmal is. megnéztük a metróépítkezést; 11 kilométer hosszúságú földalatti létesítenek. a finn metróépítő szakembereknek a sziklás talaj sok gondot okoz, nehezíti az alagutépítést. közlekedésfejlesztési koncepciójuk szerint a tömegközlekedést sinen futó járművekkel kívánják a jövőben megoldani, ami annyit jelent, hogy a felszínen a villamoshálózatot bővítik, a föld alatt pedig a metróépítkezést folytatják.

- megtekintettük a finlandia házat is, amely az európai biztonsági értekezlet zárószakaszának a színhelye lesz. a rendkívül korszerű, impozáns épületet az elmúlt hónapokban több kongresszusi tanácskozásteremmel bővítették.

- egyébként teuvo aura főpolgármestert meghívtuk budapestre, 1976-ra várjuk látogatását - mondta befejezésül szépvölgyi zoltán. /mti/

--

bb 56. az ovh tájékoztatója az ár- és belvizhelyzetről

sb/mm bzs la

1975. július 3.

a duna vízgyűjtő területe fölé szárazabb, melegebb levegő érkezett. a csapadék csökkent. az inn apad, a duna még tovább árad.

a rába, a répce és a mura már tetőzött. a mellékfolyók közül még árad a rába középső és alsó szakasza, a lajta, a zala és a dráva.

a duna és mellékfolyói mentén összesen 500 kilométer hosszúságban tartanak árvédelmi készültséget. ebből 155 kilométer a harmadfoku készültség: a duna rajka-gönyű közötti szakaszán, a lajta és a mura védvonalain. másodfoku készültséget tartanak a rába középső szakaszán, a zala és a mosoni-duna alsó szakaszán. elsőfoku a készültség a rába alsó szakaszán a dráva és a maros menti védvonalakon.

az utóbbi 24 órában a mura térségében jelentős védekezési munkákat végeztek. a duna felső szakaszán és nyugati mellékfolyóin a védekezési fokozatoknak megfelelő figyelő- és őrszolgálatot tartanak. a védekezés sulypontja a dunára helyeződött át.

helyi vízkárelhárítási és belvizvédelmi munkákat végeznek győr-sopron, zala, vas, veszprém, csongrád és békés megyében. a veszélyeztetett területeken a vízügyi igazgatóságok és a helyi tanácsok a katonaság és közerő segítségét is igénybe vették a védekezésben. a belvizzel borított terület kiterjedése 51 ezer hektár. /mti/

18.10/bzs

--
- 36 -

161830

bb 57. az európai ökumenikus ifjusági tanács

hi bzs la

1975. július 3.

végrehajtó bizottsága az elmúlt napokban a református egyház vendégeként hazánkban tartotta ülését. ez alkalomból miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke - dr. bartha tiberius püspöknek, a református egyház zsinata elnökének társaságában - fogadta az európai ökumenikus ifjusági tanács vezetőit. /mti/

--

bb 58. több mint negyedmillió látogató a miskolci nemzeti színház előadásain

vid/fm bzs la

1975. július 3.

a miskolci nemzeti színház társulata - amely rendszeresen tart előadásokat az egri gárdonyi géza színházban is - csütörtökön tartotta évadzáró társulati ülését. sallós gábor igazgató elmondta, hogy a társulat az elmúlt évadban miskolcon és egerben, valamint a borsodi iparvidék városaiban több mint négyszázötven előadást tartott, amelyet negyedmilliónál több néző tekintett meg. a most zárult évadban hat zenés és nyolc prózai művet mutattak be; ezek között két ősbemutató volt. a színház „studio színpadán”, három mű került előadásra. az évadban a miskolci színházban vendégszerepelt a leningrádi akadémiai gorkij színház, valamint a kassai állami színház együttese is.

a következő évad terveiről szólva sallós gábor igazgató elmondta, hogy miskolcon tíz, egerben pedig tizenegy bemutatót tartanak. bejelentette, hogy a színtársulattól nyolcan más színházhoz szerződtek, hárman pedig nyugalomba vonulnak. köszöntötte ütő endrét, a miskolci nemzeti színház örökös tagját is, aki az idén ünnepelte színházi pályafutásának ötvenedik évfordulóját. köszöntötte továbbá a színház új tagjait is.

a színházi évad értékelését követően tok miklós, miskolc megyei város tanácselnök-helyettese átadta a kulturális minisztérium huszezer forintos nívódíját a sirály című darab rendezőjének és szereplőinek. a miskolc megyei város tanácsa által a színház fennállásának 150. évfordulójára alapított déryné-gyűrűt pedig fehér tiberius jászai-díjas színművészeknek adta át. /mti/

--

18.15/bzs

- 37 -

161830

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13.00 órától 18.00 óráig:

bzs la

1975. július 3.

33. szolnok megyei állami építőipari vállalat
 34. nógrád megyei pályaválasztási felelősök tanácskozása
 35. új raktár nagybátonyban
 36. aláírták sopronban a sat-konferencia jegyzőkönyvét
 37. elhunyt molnár endre
 38. csehszlovákia fürdőhelyei - kiállítás
 39. országos postás konferencia
 40. gépszerezés a dunai vasmű villamos távvezeték oszlopgyárában
 41. hiánycikk kiállítás
 42. munkavédelmi verseny miskolcon
 43. újabb utelzárások
 44. kitüntetés
 45. a minisztertanács ülése
 46. balatoni autópálya
 47. harmadfoku árvízvédelmi készülség a duna szigetközi szakaszán
 48. pécsi ipari vásár
 49. kitüntetés a békemozgalom legjobbjainak
 50. borsodi iskolák tatarozása
 51. erfurti és komáromi megyei munkásfiatalok tapasztalatcseréje
 52. tokaj-hegyaljai nyári egyetem
 53. losonczi pál távirata fordhoz
 54. kitüntetések
 55. szépvolgyi zoltán nyilatkozata
 56. ovh tájékoztató
 57. az európai ökumenikus ifjúsági tanács vb ülése
 58. évadzáró társulati ülés a miskolci színházban
 59. hírijegyzék
- /mti/

--

bb 60. új diplomások bucsuja győrtől

vid/fm/ny la

1975 július 3

mintegy száz fiatal fejezte be tanulmányait a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. az államvizsgák után az új diplomás ~~üzem~~mérnökök csütörtökön este a városi tanács elé vonultak, ahol a város vezetői bucsúztatták őket./mti/

18.25/ny

--
-38-

161835

bb 61. felhasználható 20 órától!

peskó györgy orgonaművész hangversenye győrtől

vid/fm/ny la

1975 július 3.

peskó györgy orgonaművész csütörtökön hangversenyt adott a győri városi tanács dísztermében. műsorán bach,- mendelssohn- és liszt-művek szerepeltek. a koncerten közreműködött forgács éva, énekművész. /mti/

--

bb 62. békéscsabán hatvan lakóházat üritettek ki a felhőszakadást követően

vid/ny la

1975 július 3

a felhőszakadással sújtott békéscsaba alacsonyabban fekvő részein a helyenként félméteres csapadék víz hatására lakhatatlanná váltak a régi lakóházak. csütörtökön estig a városi tanács hatvan lakóházat üritett ki. a baja jutott lakosokat az eddig igénybe vett három iskola már nem tudta befogadni. ezért az ö-tödik kerületben rendeztek be egy újabb iskolát - ideiglenesen - a vízkárosultak elhelyezésére./mti/

--

bb 63. időjárásjelentés

gg/ny la

1975 július 3.

a meteorológiai intézet jelenti július 3-án, csütörtökön 19 órakor

kellemes nyári idő

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen záporral, zivatarral. az élénk, időnként még erős északi-északkeleti szél mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 26-30 fok között./mti/

--

19.30/ny

-39-

Tó2010

bb 64. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

gg bzs La 1975. július 3.

csütörtökön kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége. az ülésen megjelent és felszólalt kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára.

az országos elnökség megtárgyalta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának állásfoglalását az országgyűlés alakuló ülésével összefüggő személyi kérdésekben. a javaslatokat elfogadta. úgy határozott, hogy azokat a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságával közösen az illetékes testületek elé terjeszti.

az elnökség ezután meghallgatta sarlós istván főtitkár beszámolóját az országgyűlési választások tapasztalatairól. úgy határozott, hogy következtetéseit és javaslatait az illetékes fórumok elé terjeszti. a hazafias népfront országos elnöksége köszönetét és elismerését fejezte ki mindazoknak, akik a választások előkészítésében, lebonyolításában részt vettek, és munkájukkal hozzájárultak a választások sikeréhez. /mti/

bb 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/ny la 1975 július 3

- 60. új diplomások bucsuja
- 61. peskó györgy hangversenye
- 62. békéscsaba
- 63. időjárásjelentés
- 64. a hmf országos elnökségének ülése
- 65. hírjegyzék /mti/

20.50/ny v é g e .

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet.

162100

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

parlament

bkk 1. papp lajos beszéde

um hi 1975. július 4.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. papp lajosnak, az országos választási elnökség elnökének az országgyűlés pénteki ülésén elhangzó felszólalását. a beszéd f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !!

x x x

- az amegtisztelő feladatomban - mondotta bevezetőben -, hogy az országos választási elnökség nevében beszámoljak az országgyűlési képviselők június 15-én megtartott általános választásáról.

- jelentem a tisztelt országgyűlésnek, hogy hazánk választópolgárai - mind a jelölőgyűléseken, mind a választások során - nagy felelősségtudattal éltek alkotmányos jogaikkal. a szavazást az egész országban a törvényesség betartása, a jó politikai hangulat jellemezte.

- választási törvényünket a szocialista demokratizmus hatja át. az egész választási időszakban tapasztalható volt a lakosság politikai érdeklődése, nagy közéleti aktivitása.

/folyt.köv./

- 1 -

16